

用温情书写判决

——记“全国维护妇女儿童权益先进个人”王薇

当荣获第七届“全国维护妇女儿童权益先进个人”的消息传开时,太原市中级人民法院民事审判一庭副庭长王薇正安静地坐在家里绣最喜欢的十字绣,享受着难得的闲暇。2021年审理民事案件近300件,这样的工作强度让她几乎整年都在连轴转。斑斓而纷杂的丝线在王薇手里,慢慢理顺、又渐渐变成绣布上美丽的图案:“我觉得民事纠纷就像十字绣,看似一团乱麻,只要耐下性子理清头绪,就能绣出和谐美好。”

攻心为上

坚守职责

“医生和法官的工作有很多相通之处。”作为市法院公认的家事审判及妇女儿童维权案件的行家里手,王薇的观点让人耳目一新:“医生治疗的目的不是消灭疾病,而是帮助患者提高生活质量;同样,审理民事案件,不但要解决纠纷,更要让双方当事人化解心结。”

像影像医生一样慧眼如炬,从细节中挖掘案件真相;像心理医生一样紧扣矛盾焦点,分别站在双方立场上用“情”明理,王薇将心理学的“共情”与审判技术相结合,运用“攻心战”让案件的调解率和撤诉率显著提升。

近日,两位经王薇调解冰释前嫌的当事人相约给她送来了锦旗。看着两人心平气和地站在一起,王薇欣慰地说:“这样的‘案结事了’,是民事法官的最高追求。”

从事民事审判近20年,审理案件2000余件,王薇时刻秉持理想信念,勇担职责使命,敢做扛得住压力的“敲槌人”。

在陈某与丈夫张某的离婚纠纷案中,陈某从2014年起三次起诉离婚,张某态度强硬,坚决反对,扬言称,法官若敢判离他就死磕到底。2020年,陈某第四次提起离婚诉求,一审法院判令解除双方婚姻关系后,张某提起上诉,并到处上访告状,给承办法官施加压力。

这个离婚案件很棘手。王薇解释,此类案件在男方坚决反对并提起上诉的情况下,没有新的有利证据,二审很可能推翻一审判决。然而看着陈某常年奔波上诉,早已身心俱疲,她仔细研读案件后认为,张某在未分居前对妻子有过多次家暴行为,还多次败坏陈某名誉,已经符合法律认定的感情破裂。“虽说‘宁拆一座庙,不毁一桩婚’,但公正的审判应具体情况具体分析。这样的婚姻每多延续一天对陈某都是伤害。这个‘庙’再难拆,我也要拆!”经过极力调解,这场长达6年的诉讼终于尘埃落定。拿到判决书的一刻,陈某百感交集:“我的噩梦总算结束了!”

对于弱势群体的权益保护案件,王薇重视从源头入手,纾解矛盾。通过她的走访呼吁,让“全职太太”对家庭的隐性付出在离婚案件中得到了重视;在维护女工权益案件中,她不惧外界压力,敢于对违法企业说“不”,果敢落槌捍卫法律尊严。



判词暖心

见过太多形形色色的民事纠纷,王薇发现,仅凭一纸判决书上冰冷僵硬的法律条文,很多时候没法从根源上扭转当事人的观念。于是,她尝试着让判决书增添一些人性温暖,在捍卫司法公正的基础上,最大程度放大社会效果和政治效果,让案件审理的结果形成正确的价值导向。

贾某抛下丈夫幼子离家十几年,如今一纸诉状要求身患残疾的丈夫扶养,看着其无奈的丈夫和怨意满满的女儿,王薇在判决书上写下,“母慈方能子孝”;审理再婚儿女因财产分割不均,拒绝老人合葬要求的家庭纠纷,她的判决书语重心长,“孝道是中华传统美德,老人最后的意愿应该被尊重”;在抚养案件判决书里,她总不忘加一句,“无论抚养权归属如何认定,孩子的成长中父爱母爱都不应缺席”……

“我希望这些温暖的判决书能让当事人有所触动,哪怕是若干年之后再想起,心里这部分记忆也是暖的。”说出这句话的王薇,眼睛里有光。

记者 张波

乘客大意遗失高档礼品

交通执法人员帮找回

本报讯(记者 齐向真 通讯员 范亚青)1月13日,太原市交通运输综合行政执法队直属一大队收到了一个特殊的快递——来自平遥县张培福寄来的锦旗,感谢执法队工作人员仅两个小时就帮助他找回了落在出租车上的高档礼品。

1月6日19时50分许,一名男子急匆匆跑进市交通运输综合行政执法队直属一大队机场

值班室求助称,自己此前乘坐出租车从武宿机场到太原南站,下车时将行李箱落在了出租车后备箱。行李箱内有高档香烟、茶叶、高级海参及海产品等高档礼品。而且,由于下车匆忙,他没有记住出租车号牌。

该男子正是从平遥来并的张培福,执法人员工作人员随即通过机场监控查到了当事出租车的号牌,又通过GPS平台系统查

询到这辆出租车的行车轨迹。核实出租车信息后,执法人员与司机取得联系,督促其尽快将行李箱送回机场。

当晚9时50分许,出租车司机将行李箱送到了执法队值班室,当场清点,行李箱里的物品完好如初。

当时,张培福很感动,邀请值班人员去吃饭,被婉言谢绝。

麻大姐与她的二巷生活

桃园二巷东口小花园,经常停着一辆收废品的小平车。个头不高的麻大姐和她的丈夫陶军厂是小平车的主人。

腊八刚过的一个下午,寒风又起,气温有点低。过往行人从麻大姐身边走过,都会主动而热情地与她打招呼。麻大姐今年60岁,河南驻马店人,太原谋生35年,在桃园二巷就租住了二十多年,常在这一带游走收废品,附近不少居民都认得她。

麻大姐性格开朗,手脚勤快,眼里有活儿。她上门收废品,赶上人家单位正在清扫卫生,她拎起扫把就帮人家扫地;临街超市来车正在卸货,她看见,也会赶紧上去搭把手。碰上年纪大的居民拎不动刚买的菜,麻大姐上前:“来,我帮你拎回去。”日子久了,二巷的一些单位和居民再有搬桌子柜子一类的事情,就想着请他们两口子过来帮忙。而他们也从不推托。“麻大姐是个好人!”众人评价她,简单明了,一点不含糊。每



次听到这样的赞誉,麻大姐也很受用。“我没啥文化,人家这么尊重我,我高兴着咧!”她的河南腔韵味十足。

尝过生活的艰辛,麻大姐对现在的日子很知足。老伴与她同乡,几十年同甘共苦,对她始终爱护有加。他们的两女一子都已成家立业。儿子陪在身边,在太原买了房,还有了孙子。

满满的幸福感,都融入了麻

大姐这两年拍摄的抖音视频里。她在视频里,天天换不同的装束,不是唱家乡豫剧,就是跟着流行曲扭来扭去,一点也不掩饰她的开心。二巷熟人见了,夸她抖音要得好。她听了,快活地笑着,愈发春风满面。

现在,让麻大姐在二巷收摊回老家养老,她还真舍不得。

记者 张国英 文/摄

楼顶遗留施工废料 社区协调三方处理

本报讯(记者 韩睿 通讯员 王超)日前,坞城路西社区接到辖区绿军苑小区5号楼7层住户反映,楼顶堆放着不少施工遗留的废旧材料,有安全隐患。随后,坞西社区协调三方责任人,1月12日将垃圾清走。

绿军苑小区去年实施老旧小区改造,1号楼至5号楼的楼顶进行了防水卷材铺设,同时还进行了电梯安装施工,各种施工后遗留的废料都堆在楼顶。对于这堆建筑垃圾是谁丢弃的,小区物业、老旧小区施工方、电梯施工方负责人各执一词。物业

负责人表示废料产生是老旧小区改造的遗留问题,和物业无关;电梯施工方表示这些废料不是安装电梯时遗留的;老旧小区施工方则表示当时工人在撤场时,已经将废料垃圾全部清理带走。

随后,坞城路西社区干部带领三方责任人共同前往现场确认。经查证,大家一致认定废料是防水边角料,属于老旧小区施工方遗留。随后,施工方联系工人进行了处理,12日上午将楼顶废料垃圾全部清理完毕。

辖区居民居家隔离 网格员兼职“采购员”

本报讯(记者 韩睿 通讯员 杨杨)1月11日上午,辖区居民晋女士和王大爷分别给康馨苑社区网格员杨田田发微信表示感谢。两户居民表示,自己在居家隔离期间得到杨田田无微不至地关心照顾,感到如沐春风。

日前,居民晋女士从外地回到太原,一家三口需要居家隔离。杨田田在安排好王大爷一家隔离时,就询问有什么需要帮忙的。王大爷说“我家孙子尚小,有每天喝鲜牛奶的习惯,几天没喝就吵闹得不行,要出去买,你看能不能每天代买一些”。杨田田表示会每天按时将鲜牛奶送上门。这一送就是十几天。

记者了解到,2021年6月杨田田成为社区网格员,负责康馨苑小区,自上岗至今,她很多次收到来自辖区居民的感谢,杨田田说,能有机会帮助别人其实是一种荣幸和快乐,自己的父母也都是特别热心的人,多年来受家庭影响,自己也养成了这样的习惯,总能在帮助别人的过程中享受到快乐,所以动力十足永不疲倦。